

从党建中寻良策让业务工作有方向

三门峡检察院以高质量党建引领高质量履职

□法治日报记者 赵红旗 通讯员 王飞 曹雁翔

编者按

7月3日,《法治日报》头版以《从党建中寻良策让业务工作有方向 三门峡检察院以高质量党建引领高质量履职》为题,报道了我市检察机关党组织积极推动党建与业务深度融合,以高质量党建引领高质量履职的生动实践。针对检察业务工作中的问题,三门峡检察院主动到党建工作中寻良策、找办法,找准党建工作的切入点和着力点,让业务工作有灵魂、有方向、有目标,真正实现党建与业务同向发力、同频共振,以“高质量办好每一个案件”作为检验标准,实现“四大检察”全面协调充分发展。现予全文转发。

建引领高质量履职,全市检察机关涌现出荣获“全国先进工作者”“全国模范检察官”等称号的马玲玲等一批优秀党员干警,实现“四大检察”全面协调充分发展。

“党建工作干得实不实、效果好不好,最终要靠‘高质量办好每一个案件’这个标准来检验。我们坚持以高质量党建引领高质量履职,针对检察业务工作中的问题,主动到党建工作中寻良策、找办法,找准党建工作的切入点和着力点,让业务工作有灵魂、有方向、有目标,真正实现党建与业务同向发力、同频共振。”三门峡市人民检察院党组书记、检察长唐惠莹对《法治日报》记者说。

党建引领“揭榜挂帅”

“我以党支部书记之名郑重揭榜《罪错未成年人分级干预》课题。这一纸榜单,是司法为民的初心映照,是检徽之下的使命担当,更是以党建红护航青春蓝的庄严承诺!”6月18日,在三门峡市检察院举行的“党建引领‘揭榜挂帅’检察工作提质增效”活动誓师大会上,三门峡市人民检察院党组书记、检察长唐惠莹在誓师大会上郑重承诺。

在誓师大会现场,三门峡市两级检察机关45名党支部书记依次上台揭榜,郑重揭下象征使命的榜单,8名党支部书记代表铿锵表态。

如今,这项活动已常态化在全市检察机关开展。

“我们纵深推进党建与业务深度融合,就是要聚焦检察机关主责主业,落到监督办案上,通过一个个具体案件的高质量办理,转化高质量党建成果成效。在实践中,我们构建‘揭榜挂帅’课

题化管理体系,形成‘榜单牵引、揭榜攻坚、赛马争先、成果转化’的全链条工作机制,做到‘三个坚持’,即坚持党建课题从业务难点中破题、攻坚力量在支部堡垒中凝聚、创新成果向检察实践中转化。”三门峡市检察院党组成员、政治部主任、机关党委书记张廷文介绍说。

记者在采访中了解到,此项活动共设置“红绿蓝”三色榜单,红色榜单围绕党建质量,确保检察工作高质量;绿色榜单围绕服务大局,提升检察工作高质量;蓝色榜单围绕技术攻关,创新数字赋能高质量。通过上下联动“寻榜”、多方联审“定榜”、精准派送“发榜”、党员骨干“揭榜”、群策群力“攻榜”、公开公正“评榜”、激励机制“奖榜”,助推检察工作落地见效。

深度融合转化成果

实践表明,三门峡市检察院不仅以党建考核总分第一的成绩在全市78家市直单位中荣获“全市模范机关创建先进单位”,“四大检察”业务更是取得显著成绩。

在全国检察机关数字化转型中,三门峡市检察院率先在全省成立数字检察工作指挥中心办公室,同步建立临时党支部。通过一年攻坚,临时党支部交出三张成绩单:监督质效的“倍增表”,全市模型应用成案716件,较往年提升3.1倍,初步实现大数据对传统办案模式的革命性变革;品牌建设的“荣誉榜”,9个案例获评上级检察院典型案例,两个办案指引获评全省优秀,10个模型入选全国模型库,成为全省唯一实现市县模型全覆盖(全国库全覆盖、“四大检察”全覆盖)的地市,数量居全省第一;社会治理的“贡献单”,通过数据赋能先后推

动全市交通安全领域涉吊销未注销机动车驾驶证、粮食安全领域涉农药农资安全、民生领域涉养老机构运营等多领域专项治理,两项成果获评三门峡市“改革突破奖”“改革优秀奖”。

联创共建凝神铸魂

“党建联建联创活动,让我开阔了视野,启发了思路,明确了目标。”卢氏县人民检察院党组书记、检察长刘京锋有感而发。

2024年5月,一场三级党建联建联创活动在三门峡展开。河南省检察机关党委办公室党支部、三门峡市检察机关党委办公室党支部、卢氏县检察院党总支共同签署联创联建协议书,三级检察机关的党员在卢氏县委大院学习“土坯房办公精神”,畅谈与时俱进提升党建与业务深度融合工作质效,以高质量党建引领推动检察工作高质量发展,更好服务保障经济社会高质量发展。

三门峡市两级检察机关党组织分别与业务联系密切的卫生健康委、民政局、市场监管局等多家单位开展党建共建活动,通过一次次党建联建联创活动,让他们认同、理解、支持检察工作。三门峡市检察院未检部门党支部通过支部共建,积极协调民政、卫生健康、医院等多方力量,在三门峡市妇幼保健院建成“一站式未成年人关爱中心”,共为未成年被害人进行法律援助56人次,开展心理干预49人次,为21名未成年被害人发放司法救助金26.03万元,构建起“一个中心、一项职能、一个行动、多元救助”的“1+1+N”全链条保护模式。(原载于2025年7月3日《法治日报》)

民生无小事 警心暖民心

连日来,三门峡市公安局公安民警穿梭在街头巷尾,用行动践行“人民公安为人民”的誓言,将温暖与安心送到群众身边,以每一次矛盾调解、每一次追薪成功、每一次失物寻回,汇聚成守护城市万家灯火安宁的磅礴力量。

近日,市公安局湖滨分局高铁南站派出所辖区一路口,一车主因赶时间未留意,不慎碾压路边摊位花生,摊主与车主就赔偿问题激烈争执。民警接警后迅速到场,先稳定双方情绪。经了解,此次纠纷源于车主疏忽和摊主占道经营。民警耐心组织协商,引导双方换位思考,同时向摊主指出占道经营的风险。最终双方达成赔偿协议,民警主动协助摊主转移摊位,既维护了群众权益,又保障了道路安全。

灵宝市公安局弘农路派出所始终将群众利益“置顶”。今年1月初,多名劳动者因被拖欠工资陷入困境,向该派出所求助。民警迅速立案侦查,深入走访、收集证据、多方协调。经过数月努力,终于成功追回6万余元拖欠工资。工资返还仪式上,23名劳动者从民警手中接过被欠薪时,激动之情难以言表。

一位劳动者紧握民警双手感激地说:“太感谢警察同志们!”

6月25日,出租车司机冯某报警,称搭载学生前往车站途中,不慎遗失学生行李箱,箱内物品十分重要。市公安局城乡一体化示范分局禹王路派出所民警迅速行动,通宵达旦逐帧比对沿线视频,同时在社区警务群发布信息、走访商户,发动群众力量。最终锁定检箱子人员信息,并很快寻回行李箱。当民警将完好无损的行李箱送还时,司机冯某高兴地说:“要是弄丢了学生的箱子,我可没法交代,太感谢你们了!”

7月4日下午,市公安局湖滨分局高庙派出所接到辖区一餐馆老板电话,称一游客在餐馆用餐后,将装有驾驶证、银行卡、手表、首饰等物品的挎包遗落。民警赶到现场,多方联系终于找到已抵达济源市的失主潘女士。确认物品后,考虑到路途遥远,民警主动提出帮其将挎包快递至济源市,潘女士连声道谢。随着三门峡大坝景区游客增多,高庙派出所主动作为,加强与商户沟通,提醒游客保管好随身物品,还及时提供交通、出行等便民服务。(屈灵合)

陕州区检察院：涵养优良作风 绷紧纪律之弦

本报讯 近日,陕州区检察院以《以中央八项规定精神涵养优良作风推动检察工作高质量发展》为题,组织开展专题党课。

此次专题党课围绕深刻领悟中央八项规定精神的时代意义、全面领会中央八项规定精神的鲜明特质、落实中央八项规定精神的实践要求三个方面进行细致讲解,引导党员干部筑牢思想根基,严守廉洁底线,切实将学习热情转化为强化法律监督、维护公平正义、服务群众需求的强大动力。

会议指出,一要夯实信念之基,在深学细悟中筑牢政治忠诚。检察干警要将此次学习教育作为必修课、常修课,在“第一议题”学习中铸魂,在主题党日活动中固本,在业务研讨中践行,始终站稳“以人民为中心”的根本立场,在学思践悟中坚定理想信念、补足精神之

钙。二要绷紧纪律之弦,在自查自纠中守牢司法底线。检察干警需常怀“如履薄冰”的敬畏之心,以“吾日三省吾身”的态度检视司法言行,自觉遵循“三个规定”,把铁的纪律转化为日常习惯和自觉遵循。三要勇挑担当之责,在实干笃行中彰显精神的实践要求三个方面进行细致讲解,引导党员干部筑牢思想根基,严守廉洁底线,切实将学习热情转化为强化法律监督、维护公平正义、服务群众需求的强大动力。

该院有关负责人表示,将以此次深入贯彻中央八项规定精神学习教育为契机,以更高标准加强对党员干部的品格锤炼,使其以更加饱满的状态和更加务实的作风投入检察工作中,以高质量检察履职服务高质量发展。(蒋玉倩)

湖滨区检察院：扣好履职“第一粒扣子”

本报讯 为进一步增强新入职检察人员廉洁从检意识,筑牢拒腐防变思想防线,近日,湖滨区检察院组织开展试用期廉政谈话。

会议宣读了任命决定,并指出,开展新任(入)职干部党风廉政谈话,是干部任职晋升的一项重要程序,也是关心爱护干部成长成才的实际行动,旨在帮助新任(入)职干部树立正确的权力观、政绩观、事业观,确保新任(入)职干部在

职业生涯初期就能绷紧纪律之弦,严守廉洁底线。

会议要求,转正人员、新进人员要珍惜工作岗位,牢记组织重托,不辜负组织的期望,在新的起点上忠诚奋进、出新出彩。

新任(入)职的3名同志分别进行自我介绍和职业规划发言,表达了尽快融入岗位角色、积极担当作为的信心和决心,并一致表示,定将不负组织期望,廉洁从检、勤政务实,努力为检察事业贡献力量。(郎俊玲)

卢氏县检察院：微信端搭起“连心桥”

本报讯 “没想到县检察院这么快就回复了我的建议,还详细说明了后续整改方案,这种态度让我很受鼓舞。”近日,一位提交意见建议的人大代表收到卢氏县检察院的反馈后感慨地说。

今年5月,卢氏县检察院在微信公众平台“正义卢氏”上线“建议征集”功能以来,一个多月时间,便收到来自社会各界的30余条“金点子”,一场汇聚民智、凝聚民心的检察实践正生动展开。

“开门纳谏”是检察机关践行司法为民理念的重要途径。为打破传统意见征集模式的时空限制,让群众声音更便捷地传递到检察工作中,该院依托微信公众平台这一普及性高、互动性强的载体,精心搭建“建议征集”线上通道。该功能上线后,立即成为人大代表、政协委员、听证员、律师等群体建言献策的“直通车”,大家围绕检察办案质效、法律监督、队伍建设、便民服务等多个关键领域,提出了许多兼具针对性与操作性的建议。

收到建议后,该院党组高度重视,第一时间组织业务骨干成立专项工作组,对所有建议进行逐条梳理、分类汇总,各部门利用每周例会进行研究,结合工作实际逐条分析可行性,推动建议落到实处。

此外,该院创新推行“双向反馈”机制:一方面,向每位意见建议提供者发送包含办理进展、整改方案的个性化回复,让建言者清晰了解建议的采纳情况;另一方面,通过微信公众平台、官方网站等渠道,向社会公开整体处理情况,主动接受公众监督。这种“闭环式”意见处理模式,不仅让群众感受到检察工作的温度与效率,更彰显了检察机关自觉接受监督、持续改进工作的坚定决心。

该院有关负责人表示,将不断完善常态化意见征集与反馈机制,建立人大代表、政协委员、听证员、律师等群体建言献策的“直通车”,大家围绕检察办案质效、法律监督、队伍建设、便民服务等多个关键领域,提出了许多兼具针对性与操作性的建议。

收到建议后,该院党组高度重视,第一时间组织业务骨干成立专项工作组,对所有建议进行逐条梳理、分类汇总,各部门利用每周例会进行研究,结合工作实际逐条分析可行性,推动建议落到实处。



走出法庭 服务群众

连日来,灵宝市法院五亩法庭不断深化“枫桥式人民法庭”建设,通过“移动法庭”巡回审判的方式,将司法服务延伸至基层。图为法庭工作人员组织网格员调解员、乡贤现场化解矛盾纠纷。

李艺华 张阳焯 摄

讲述



热血铸警魂 冲锋不止步

——记三门峡市公安局交通管理支队一大队民警沈东朝

从特警尖兵到交管卫士,虽然角色有所转变,但沈东朝爱岗敬业的初心不改。转岗后,他将特警的果敢作风融入交通执法工作,用一腔热血与担当为城市交通安全保驾护航。

他是深夜里的平安守护者。在打击酒驾违法工作中,针对酒驾这一严重交通违法行为,沈东朝结合辖区餐饮场所分布与出行规律,采用“错峰巡查+定点设卡+流动抽查”三位一体战术,在酒驾高发时段精准打击。一次行动中,他敏锐察觉到一辆轿车异常,便迅速呼叫警力配合,成功查获涉嫌醉驾驾驶的犯罪嫌疑人。同时,他注重普法教育,建立“酒驾警示案例库”,通过短视频、进企业宣讲等方式开展宣传12次,惠及群众

8000余名。事故处理中,沈东朝坚持“快速响应、科学勘查、人性服务”三步法。接警后,5分钟内必达现场,高效完成勘查工作,还主动为伤者联系医院、安抚家属。在一起多车连环追尾事故中,他带领团队10分钟完成勘查撤离并疏通道路,凭借翔实证据让各方心服口服。今年二季度,他累计处理155起交通事故,结案率和群众满意度均达100%。

对于飙车炸街扰民问题,沈东朝牵头组建“夜查行动队”,运用大数据锁定重点,采用“天眼追踪+路面围堵”战术,带领队员连续蹲守,在收网行动中查获多辆改装摩托车,有力震慑了违法行为人。此外,他积极

投身电动摩托车上牌宣传引导工作,深入社区、商圈、企业等地普及知识,在执法中劝导车主,助力155辆电动摩托车成功上牌。“执法有力度,服务有温度。”这是沈东朝的工作宗旨。在执法现场时,针对轻微违法,他推行“首违警告+普法教育”模式。查处电动车逆行时,他耐心讲解危害,让当事人认识错误并自觉成为交通安全宣传者。今年二季度,他劝导引导轻微交通违法行为人超1500人次,收获了群众的广泛理解与支持。

从特警的铁血沙场到交警的川流街巷,岗位不同,初心如一,沈东朝铁腕执法震慑违法、暖心服务传递真情,不断续写人民警察为人民的忠诚与担当。(屈灵合)

守好“钱袋子”！这场宣传很“解渴”

本报讯 为办好群众“钱袋子”,7月7日,义马市检察院组织干警走进该市人民公园,开展防范非法集资活动宣传,用“接地气”的方式,把非法金融“套路”和防范妙招讲清楚、说明白。

活动现场,检察干警化身“金融安全宣传员”,向过往群众发放干货满满的宣传页,从非法集资活动定义、形式,到保本高收益类诈骗、非法集资类诈骗等常见套路,再到“警惕五点”“三个一律”“三个切莫”的实用防范招式,图文并茂拆解风险,让大

家快速识破骗局。面对群众咨询,该院干警结合真实案例,揭秘非法金融“画皮”:“您看,那些承诺‘低投入高回报、稳赚不赔’的,很可能是非法集资的幌子;遇到自称‘无担保低息贷款’,却要交手续费的,小心是套路贷陷阱!”通俗易懂的讲解让群众频频点头。

此次宣传是义马市检察院践行司法为民的缩影,通过“面对面”普法,让防范非法金融知识走进群众心里,筑牢金融安全意识。(张雪珂)